

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXXI.—Número 7.715

Segovia.—Miércoles 28 de Enero de 1931

Correspondencia: Apartado núm. 11

TEMAS CASTELLANOS

LITORAL E INTERIOR

Recientemente ocupé la tribuna del Ateneo de Burgos, desarrollando el tema «La invertebración de la economía española» y, desde luego, no puede olvidarse un aspecto político-económico o geográfico-político cuya solución, más aún cuyo estudio ni siquiera se ha intentado.

Queremos referirnos al desnivel, a la diferencia de vida que existe entre el litoral y el interior de la nación, a la diferencia de capacidad entre la producción o el consumo de las zonas periféricas del país y las mesetas castellanas, más Extremadura y Aragón. El factor geográfico puede ser modificado por la acción humana y ello es lo que aquí no le ha acometido hasta época reciente y aún hemos de señalar que se persigue sólo la solución económica, y yo voy en busca de una solución política; voy en hallazgo de una concordia eficiente en el famoso pleito nacionalista de Cataluña y de Vasconia frente a Castilla, cuyo gran pecado sería yo estrañar, de acuerdo con Gazieli, el magnífico e inteligentísimo director de «La Vanguardia», de Barcelona, precisamente en todo lo contrario de lo que se ha supuesto o va en su falta de intervención y de actuación en la vida nacional, como colectividad humana, como pueblo, en fin.

Fuera del tema, al margen del mismo hubiese de llamar la atención del auditorio, respecto de unos interesantes extremos consignados en una de las recientes notas del señor Cambó y que pasaron inadvertidas; no obstante la alta trascendencia de su contenido y significación. Así, sobre poco más o menos, lo que ha dicho el adalid del nacionalismo catalán—el hombre del discurso del método Hann, en el que preguntara ¿Monarquía? ¿República?—, lo que ha dicho, repetimos, es que construir obras de riego allí donde no hay hombres o construir ferrocarriles en comarcas muertas, sin tráfico es un «absurdo», un gasto ruinoso e innecesario; y casi, a renglón seguido, el señor Cambó dice en la misma nota que el gran problema económico nacional consiste en aquella notoria diferencia de vida, de producción y de consumo que existe entre el litoral activo, el interior dormido, en suma en su gran desnivel económico.

El hecho es cierto, es evidente; pero nos asombra precisamente por la evidencia del problema, que el señor Cambó considere un absurdo, un gesto innecesario e irreproducible el de la construcción de obras de riego y de ferrocarriles allí donde no hay hombres, donde no hay tráfico «actualmente». El absurdo está en la contradicción del señor Cambó que reconoce la existencia de un problema y se opone a resolverlo por el único sistema viable: la construcción de obras de riego y de ferrocarriles porque «para que creara el renombrado político que queremos, en Castilla al menos, los riegos y los ferrocarriles?»

¿Pues los queremos para fijar los hombres, el factor humano no abre comarcas sobre tierras sedientas y para promover el tráfico a las veces insospechadas sobre provincias y pueblos, antes de tener su correspondiente camino de hierro. Es decir, queremos en Castilla los riegos y defendemos la Confederación del Duero y queremos los ferrocarriles Madrid-Riaza-Burgos o Burgos-Santander para citar algún caso, precisamente para que no se deserticen ciertas comarcas y para que otras se incorporen a la vida moderna, en fin, para producir más, vender más y comprar o consumir por contra también más. No hay otro camino para evitar aquellas diferencias entre litoral e interior y para buscar el equilibrio frente al actual desnivel de vida y económico existente entre

la periferia peninsular y el centro de España.

Pero las palabras de Cambó, para mí, versado sin afectación en los problemas económico-geográficos, para mí, que siento amorosos fervores por Castilla, han sido cual jarro de agua fría. Como político, pese a su libro «Por la concordia», son un espaldarazo a Castilla tales manifestaciones y como futuro gobernante nos parece lamentable que nos anuncie su criterio contrario a la ejecución de grandes obras de irrigación y de ferrocarriles. La exposición de ese criterio es una amenaza seria, grave, para las regiones interiores que hoy presencian la obra grandiosa de las Confederaciones Hidrográficas y de los ferrocarriles tantos años esperados, excepciones honoríficas de la en otro orden de cosas desacertada labor de la Dictadura.

Riegos y ferrocarriles han sido un anhelo nacional largos años y cuando el presupuesto del Estado aumenta partidos no reproductivos, atiende con sendas subvenciones a las cargas de exposiciones sufragadas por la nación entera, pero en provecho de poblaciones litorales, aunque para ello sea preciso no otorgar primas de producción o de exportación a los trigueros y estrujar al agro mediante la intervención del Consorcio Resinero o por la acción fiscal mediante el 20 por 100 de propios, no parece un desacuerdo volver sobre el manido tema de los gastos irreproductivos y señalar problemas reales, oponiéndose luego a su viable solución.

Y es que esos ferrocarriles y esos riegos y ese aumento de producción que consigo promoverán, son el efecto más eficaz en la nivelación económica, claro que hasta cierto grado, contra una realidad geográfica que puede ser modificada por la acción humana; pero si se busca esa solución de vida en el centro, se dificulta en el litoral, especialmente en Barcelona y Bilbao, donde no se avienen a lo que con el auge de vida interior desaparece el tópico del «quietismo» de las mesetas.

El problema nacionalista sostiene a su favor más que la evidente diferencia de riqueza. Ni más ni menos. Otros hechos diferenciales son falsos. De ahí que se hayan pasado la vida los nacionalistas catalanes y vascos hablando de las «carideces» de Castilla y de que Castilla no se asomaba al mar y cuando trata de regar sus campos, cuando trata de que sus ferrocarriles lleguen por Santander al Cantábrico, encuentre los grandes obstáculos en los hombres y en la prensa del litoral.

¿Para qué voy a extenderme más, caro lector? En la Argentina, o en el Canadá, o en Australia, o en Siberia se han trazado ferrocarriles donde «no había» tráfico; en Egipto, en Mesopotamia, en la India, o en Méjico, se han construido pantanos allí donde las tierras resacas no alimentaban al hombre. Allí siguen otra política, allí tienen otro concepto respecto de los gastos reproductivos. Si, el gran problema económico nacional es sin disputa el nivelar la vida del litoral y del interior de España, pero es a su vez el gran problema político: fortalecer el interior, darle vida es el arma gubernamental más eficaz contra ciertos pretendidos hechos diferenciales. Pero el tema es inagotable...

GREGORIO FERNÁNDEZ DÍEZ.

Cómo se ejerce la justicia soviética

Bucarest (Ofinor).—El tribunal supremo de Ucrania soviética ha dictado sentencia en el asunto de la catástrofe ferroviaria en la estación

de Kristinovka, condenando a Kalomietz, jefe de estación, a la pena de muerte; a su segundo y al guarda agujas, a cinco años de trabajos forzados, y a tres años de cárcel al maquinista que conducía el tren. En los considerandos del veredicto se dice que se imponen estas severas medidas en vista de la frecuencia de las catástrofes, que aumentan de día en día.

Enrique Borrás en Segovia

Con la obra inmortal de don Pedro Calderón de la Barca, «El alcalde de Zalamea», debutará mañana en Cervantes el eminente actor Enrique Borrás, acompañado de un puñado de artistas de gloriosos nombres, popularizados en las representaciones constantes de nuestras joyas teatrales del siglo de oro y de la dramaturgia moderna por todos los teatros de España. He aquí sus nombres:

Primer actor y director, Enrique Borrás.

Actrices: Laura Bové, Carmen Fernández, Carmen Muñoz Gar, Teresa Molgosa, Concepción Montes, María Angela Olmo, Carmen Pomés, María Robles-Bris y Carmen Ruiz.

Actores: Enrique Borrás, Félix Dauface, Manuel Domínguez Luna, Francisco Gómez Ferrer, Enrique Guitart, Emilio Mesejo, Florencio Medrano, José M. Navarro, Joaquín Parreño, Leovigildo Ruiz Tatay, Luis Torner y Francisco Villagómez.

UNIVERSIDAD POPULAR SEGOVIANA

En la última reunión celebrada por los miembros de este Centro de divulgación cultural, se acordó organizar en otros varios Centros de la capital, empezando por la Casa del Pueblo, una serie de lecciones y lecturas comentadas sobre literatura, arte, ciencias, etc.

La primera de esas lecturas se celebrará el próximo viernes, a las siete y media de la noche, en el domicilio social de la Casa del Pueblo y estará a cargo del catedrático del Instituto don Rubén Landa, el que comentará la célebre novela de Remarque «Sin novedad en el frente».

También acordó la Universidad Popular ayudar a la organización de Bibliotecas Populares en la provincia, ya prestando libros o bien facilitando datos para establecerlas con el menor coste posible.

Se han ofrecido a la Universidad Popular dos jóvenes músicos, residentes en Segovia, para dar en este centro algunos conciertos, dedicados especialmente a obreros y jóvenes. Este ofrecimiento ha sido aceptado por la Universidad, la que oportunamente fijará el día en que hayan de celebrarse los conciertos.

NOTA DEL DIA

Ciudadanía

Dentro de unos días se reunirá la comisión que ha de dictaminar en el concurso organizado por el Ateneo segoviano sobre cuestiones locales y provinciales. Confesamos, sinceramente, que no esperábamos una tan eficaz colaboración como la prestada a la importante iniciativa de la citada entidad por todas las clases sociales. Y es que el tópico, repetido con frecuencia, llega a apoderarse fatal e insensiblemente de nosotros. En efecto, ¿no estamos escuchando todos los días que el pueblo está ausente de los problemas y conflictos que más pueden interesarle? ¿No se nos repite en cada momento que no hay en las multitudes verdadero espíritu ciudadano? Y sin embargo, ¡qué lejos está todo esto de la realidad! En esta ocasión—como en tantas otras—los hombres del pueblo han acudido con entusiasmo al concurso abierto por el Ateneo y amparado por la Prensa, y lo han hecho demostrando que estaban al tanto de las necesidades del momento y habían pensado, más de una vez, en las posibles y necesarias soluciones.

Otro mérito que queremos destacar en este caso concreto, es la serenidad y corrección de las respuestas. Enfocado el problema lealmente, ninguno se ha rendido al ataque injusto ni al personalismo inconveniente, demostrando con esto que el espíritu ciudadano consiste en algo más que en enfrentarse, por sistema, con determinadas personas, blancas o rojas. Así las cosas, ¿cómo explicarán ahora su concepto de ciudadanía los que creen desarrollar una labor acertada al entregarse constantemente a la murmuración o a la baja polémica...?

Y es que el abuso de una palabra va casi siempre en descrédito de su concepto verdadero. A fuerza de repetir, al referirnos a una persona, la palabra inteligente, hemos acabado por dudar a qué clase de sujetos podremos, en nuestros días, aplicarla con todo merecimiento y dignidad. Una palabra hecha tópico nos aleja un poco de su verdadero significado. A las profecías pesimistas de Ganivet o Costa se las llamó patriotismo, e, incomprendiblemente, otorgamos igual calificativo a las afirmaciones de los que creen que no hay mejor música que la de nuestros pasodobles taurinos. Esto es lamentable, porque, con frecuencia, nos lleva a no saber dónde acaba la pasión y empieza la justicia. En la duda empleamos el adjetivo máximo. Y así—perdido el riguroso valor de la palabra—todos los hombres nos parecen valientes, listos, honrados, caballerosos, etc., mientras no se demuestre lo contrario... Ahora que, desgraciadamente, ¡se demuestra tantas veces...!

También las palabras—como tantas cosas en la vida—se rinden a los imperativos de la moda. Es decir, hay épocas en las que el pronunciar determinadas palabras puede ser elegante, y otras en que se consideraría como la más cruel de las ofensas. Hablar de la libertad en días de dictadura, puede causarnos un serio disgusto; el servirse de esa palabra en época normal, puede conducirnos al Poder o al caudillaje. Todo es, en definitiva, cuestión de oportunidad.

Por todo esto tenemos un poco esa actual repetición de la palabra ciudadanía, máxime cuando vemos que ella sirve para disimular campañas personales o para encubrir odios, ambiciones y egoísmos. Porque, en definitiva, los que han acudido al concurso del Ateneo nos han dado un gran lección. Y es que el verdadero espíritu ciudadano consiste—como hemos dicho antes—en estudiar y meditar serenamente todos los problemas, y en señalar leal y sinceramente sus más apropiadas soluciones. Y para lograr esto, lo mejor es huir de alusiones de mal gusto y de ataques personales, más o menos indirectos, que, como único resultado, han de cumplir la triste misión de bastardear y destruir nuestras propias propagandas.

F. MARTÍN Y GÓMEZ.

Festival benéfico

Concedores de algunos detalles nuevos relacionados con el programa de la artística fiesta que, a beneficio del Colegio de Huérfanos de Hacienda, se verificará el día 5 de Febrero próximo, en el lindo teatro Juan Bravo, en sección de moda, como prometimos a nuestros lectores nos apresuramos a comunicarles que es ya un hecho que la laureada banda de música de la Academia de Artillería, que con tanto acierto dirige el maestro Maldonado, prestará su concurso y realce a la fiesta, con el siguiente programa, netamente español.

- 1.º La revoltosa (preludio).—Chapí.
- 2.º Las castigadoras (claveles dobles).—Alonso.
- 3.º El baile de Luis Alonso (intermedio).—Jiménez.
- 4.º La del Soto del Parral (selección).—Soutullo y Vert.
- 5.º El barberillo de Lavapiés (selección).—Barbieri.
- 6.º La Dolores (jota).—Bretón.

Este programa se dividirá en dos partes, ejecutándose la primera al empezar el festival, después se proyectará una escogida cinta cinematográfica, actuando a continuación dos renombradas estrellas en el frívolo arte de las variedades, que poseen hermosura, elegancia y el supremo encanto del bien decir la tonadilla, y cuyos nombres no estamos autorizados todavía para manifestar; terminando la función la banda de música de la Academia de Artillería con la segunda parte de su programa.

Sabemos que son numerosos los pedidos de localidades que el señor delegado de Hacienda y comisión organizadora del festival están recibiendo en estos días, de distinguidas personalidades de la provincia, deseosas de sumarse a tan caritativa obra en pro de los huerfanitos de Hacienda.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Anverso y reverso

El rey Luis XIV preguntó en cierta ocasión a Francisco de Mérey, autor de una Historia de Francia:

—¿Quién os mandó pintar como un tirano a Luis XI?

Y Mérey le contestó con otra pregunta:

—¿Y quién le mandó a él serlo?

Limpieza y desinfección de jaulas

Para librarlas de los parásitos que molestan a los pájaros, después de haberlas lavado, se rocían con bencina, tanto exterior como interiormente, mediante un pincel; se expone después la jaula a la acción de los rayos solares para que se evapore la bencina, y queda así completamente libre de parásitos.

LAS CANDELAS

GRAN FERIA DE GANADOS

EN LA

CIUDAD DE CANTALEJO (SEGOVIA)

DEL 2 AL 8 DE FEBRERO DE 1931 AMBOS INCLUSIVE

En esta importante feria no se cobra punto ni puesto, y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados. Todas las reclamaciones de viajeros, lo mismo en fondas que posadas y demás casas de alojamiento, serán atendidas inmediatamente por las autoridades locales. Los puestos públicos se situarán gratuitamente en la plaza de la Constitución.

Durante los días de la feria habrá para los forasteros alegres distracciones, como son TEATRO y BAILES PUBLICOS, de música y dulzaina.

Además se darán, de acuerdo con la Comisión de festejos, varias gratificaciones a los feriantes que, por medio de espectáculos o puestos públicos que llamen la atención y contribuyan a la animación de la feria, ofrezcan pasatiempos y distracciones a los concurrentes.

Cantalejo, 7 de Enero de 1931.—El alcalde, Pascual de Diego.—Por A. del A.—El secretario, Germán Martín Hurtado.

La conferencia de Brouta

Desde hoy empezaremos a publicar, en forma de folletón, la interesantísima conferencia pronunciada el viernes de la semana pasada en el Ateneo, acerca de la civilización ibérica, por nuestro distinguido amigo y brillante colaborador, don Julio Brouta.

Una loca hiere gravemente a su cuñada

Con un cuchillo de cocina la golpea repetidas veces

Madrid, 28.—En la calle de las Minas, número 26, vivía desde hace algún tiempo el matrimonio Miguel Ruiz Moragas, de treinta y un años, y Carmen Elvira Roldán, con cuatro hijos, el menor de tres meses.

Parece que de algún tiempo a esta parte la esposa del señor Ruiz comenzó a sentir los efectos de una aguda neurastenia, que obligó al marido a reclamar la asistencia de un facultativo.

Tratada por un especialista en esta clase de enfermedades, parece que, en vista de la gravedad de la que sufría Carmen, le fué aconsejado al marido que gestionara en el Gobierno civil el ingreso de la paciente en el Hospital Provincial, en la sala de observación, en previsión de que en algunos de los ataques que con frecuencia sufría pudiera ocasionar algún daño a los hijos que con ella quedaban solos en la casa.

El señor Ruiz Moragas, que ya había hecho las gestiones necesarias para el ingreso de la enferma en el hospital, se dirigió ayer mañana a la calle de Serrano, número 90, donde presta sus servicios como criada una hermana de padre del referido señor Moragas, llamada Concepción Ruiz Gómez, de treinta y cinco años, soltera, con objeto de que cuidase de los niños durante el tiempo que la enferma permaneciese en el hospital.

A mediodía llegó Concepción a la calle de las Minas, domicilio de su hermano, y se hizo cargo de la casa. La neurasténica, que según parece, ya sentía manía por su cuñada, al verla con el niño pequeño en los brazos salió de la alcoba donde se encontraba, y dando gritos se dirigió a la cocina, donde se apoderó de un cuchillo, y dirigiéndose rápida sobre Concepción, la golpeó repetidas veces con el arma.

La lesionada, indefensa por hallarse con el chico en los brazos, procuró librarse de las acometidas de la loca, y dejando al chico en el suelo salió corriendo hacia otra habitación. A los gritos de la herida acudieron varios vecinos, que penetraron en la vivienda del señor Ruiz Moragas y lograron, no sin grandes esfuerzos, sujetar a la enfurecida loca, que todavía esgrime en su diestra el ensangrentado cuchillo.

Rápidamente fué trasladada Concepción a la Casa de Socorro de la Universidad, donde los médicos de guardia, al reconocerla, la apreciaron varias heridas incisopunzantes en la espalda, brazos y costado derecho,

propia, una fuerza dirimente en las cuestiones de fondo que afectan a la organización total. Muchas veces han sostenido opiniones dispares la Agrupación y el partido; pero no puede negarse que aquélla, al precipitarse en el acuerdo, ha colocado al partido ante un hecho consumado, señalándole la ruta que quieren seguir los elementos extremistas.

¿Cuál será el acuerdo definitivo en la asamblea del 2 de Febrero? Si el partido adopta la resolución abstencionista, no cabe negar su gravedad. En la conferencia que días pasados sostuvieron el leader socialista don Julián Besteiro y don Mel-

esta última bastante profunda, hasta el extremo que se cree que le haya interesado el pulmón. Su estado se calificó de gravísimo. En el coche ambulancia fué trasladada, una vez asistida, al Equipo Quirúrgico del Centro, donde los facultativos de servicio volvieron a reconocerla y a curarla, quedando allí hospitalizada en vista de la gravedad de su estado.

Entre tanto, la loca, que se hallaba bajo los efectos de un formidable ataque, fué trasladada a la Casa de Socorro también de la Universidad, donde se le prestó asistencia.

El Real Madrid y el Unión empatan a un tanto

Irún, 28.—Ayer tarde se celebró el partido de campeonato de la Liga entre el Real Unión de Irún y el Real Madrid, que fué suspendido a causa de los temporales.

El resultado fué el empate a un tanto.

LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

Ejercicios de tiro con batería antiaérea

Hoy por la mañana salieron para Palazoleros los alumnos de la Academia de Artillería, con objeto de realizar allí prácticas militares.

Electuaron ejercicios de tiro con batería antiaérea, resultando éstos muy interesantes.

Esta tarde, al anochecer, regresarán a Segovia.

NOTA POLITICA

La actitud de los socialistas

En el día de hoy no se puede intentar un trabajo periodístico de índole política, sin que baje a los puntos de la pluma el tema palpitante de la actitud en que aparece colocado el partido socialista, ante las próximas elecciones.

Es un hecho ya la resolución votada por la agrupación madrileña en la asamblea del sábado. Por 358 votos contra 34, fué acordada la abstención, elevándose el resultado a los comités ejecutivos del partido y de la Unión General de Trabajadores.

La agrupación madrileña no es, propiamente, una fuerza dirimente en las cuestiones de fondo que afectan a la organización total. Muchas veces han sostenido opiniones dispares la Agrupación y el partido; pero no puede negarse que aquélla, al precipitarse en el acuerdo, ha colocado al partido ante un hecho consumado, señalándole la ruta que quieren seguir los elementos extremistas.

¿Cuál será el acuerdo definitivo en la asamblea del 2 de Febrero?

Si el partido adopta la resolución abstencionista, no cabe negar su gravedad. En la conferencia que días pasados sostuvieron el leader socialista don Julián Besteiro y don Mel-

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas		Pesetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28 dientes.....	140,00
Dientes de porcelana, desde.....	5,00	Dentaduras de oro, 28 dientes.....	600,00
Coronas oro de libra, desde.....	30,00		

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 112

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Pesetas		Pesetas	
Extracciones sin dolor.....	3,00	Aparatos de caucho, completos, desde.....	150,00
Dientes de porcelana, desde.....	5,00		
Coronas oro de libra, desde.....	30,00		

Dentaduras sin caucho ni paladar. Último adelanto científico

Correcciones de Ortodoncia. Estomatología.

Luz Ultravioleta. Electroterapia, etcétera.

Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete

PIDAN HORA AL TELEFONO 46

CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA

TALLERES Y LABORATORIOS PROPIOS

Consulta en Cantalejo, los viernes :-:

TEATRO CERVANTES

Grandioso acontecimiento artístico
JUEVES, 29 DE ENERO
Debut de la compañía
ENRIQUE BORRAS
CON
EL ALCALDE DE ZALAMEA

quidades Alvarez, éste aseguró que si el socialismo se retraía de la lucha electoral, tampoco irían a ella los reformistas. De los republicanos se sabe que no acuden a los comicios los que figuran en las organizaciones.

Ante el Gobierno, pues, se situaría un frente que iría desde la izquierda antimonárquica hasta el centro constituyente: y quedarían de extrema oposición en el Parlamento los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

¿Qué motivos alega el socialismo militante—partidario siempre de la intervención política—para romper con su tradición y colocarse fuera de las vías legales y jurídicas?

Según dicen, consideran que veinte días de período electoral es plazo bien corto para hacer una propaganda intensa; y juzgan además que los Ayuntamientos actuales son ilegítimos y que sobre ellos han de hacerse las elecciones de diputados.

Los motivos, seguramente, han de ser otros. El partido socialista no ha faltado a ninguna convocatoria electoral, ni aun a las que se publicaron con alcaldes de Real orden, delegados gubernativos y suspensiones, en masa, de los Ayuntamientos rurales. El Gobierno ahora, respeta la voluntad de los Municipios, se inhibe de la lucha y declara que no tiene candidatos porque no es un gabinete de partido o de organización...

Deben ser otros los motivos. Seguramente de tal índole que no pueden ser entregados a la publicidad, al tiempo del acuerdo; pero quedará patente que la abstención obedece a una idea política y de ningún modo a una reacción frente a atropellos del poder público.

LA GRAN GUERRA PRÓXIMA

Los soviets se preparan
 Moscú.—El comisario Voroschiloff, hablando en el Congreso de Jóvenes Comunistas, declaró que era de todo punto necesario intensificar la instrucción militar y esforzarse por hacer del Ejército ruso el gran medio para defender al Comunismo contra los asaltos repetidos de las naciones capitalistas.

Hay que preparar al Ejército rojo, dijo, para cuando llegue la gran guerra mundial podernos lanzar contra el territorio de nuestros enemigos.

Panorama político

Romanones opina que debe haber consultas

Ha sido interrogado el conde de Romanones por los periodistas, que le preguntaron:

—¿Cree usted que es importante el acuerdo del Comité socialista de Madrid de abstenerse de ir a las elecciones?

—Creo que tiene una importancia extraordinaria. Y la tiene tanta, que si por cualquier causa el Gobierno se viera precisado a suspender las anunciadas elecciones, ello supondría un triunfo de los revolucionarios. Si no se va a un Parlamento formado debidamente, habrá una coa irrisoria y se dará el caso de que la extrema oposición de Su Majestad sería yo.

—¿Y qué piensa usted de la actitud de los constitucionalistas?

—Pues que también tiene su importancia, más que nada por las personas que representan el grupo constitucionalista. Materialmente su actitud tiene una importancia muy pequeña, porque sólo se trata de seis distritos. Además, me parece que el señor Sánchez Guerra discrepa en algunos puntos esenciales del criterio que sustentan los demás componentes del grupo.

—¿Qué solución cree usted posible en la actual situación política de España?

—No veo más que el Rey abra un período de consultas en un plazo breve, en ocho días, tiempo en el

que el Gobierno tiene que resolver porque si el Gobierno va a las elecciones el 1.º de Marzo, el período electoral tiene que comenzar forzosamente el día 7 u 8 de Febrero.

HOMENAJE A LOS INSTITUTOS ARMADOS Y SUSCRIPCIÓN A FAVOR DE LA GUARDIA CIVIL

Suma anterior, 3.119,60 pesetas. Ayuntamiento de Cantimpalos, 25 pesetas; hijo de don Valentín Rueda, 25; don Saturnino Bandrés Agesta, 5; don Eustasio Casas Benito, 3. Suma y sigue, 3.177,60 pesetas.

Los donativos pueden entregarse en los Bancos de España, Hispano-Americano, Español de Crédito y Castellano.

Asegure contra incendios su casa y mobiliario en ARAGON
 SUBDIRECTOR EN SEGOVIA

F. BLANQUEZ PROCURADOR
 San Frutos, 7.—Segovia

La Asamblea nacional de Inspectores de Primera Enseñanza

Madrid, 28.—A las cuatro de la tarde de ayer se inauguraron las deliberaciones de la Sección segunda. Se planteó la discusión del tema «Inspección general y Negociado técnico».

La Asamblea se pronunció en favor de la creación de un organismo denominado Inspección general de Primera Enseñanza, y nombró una Ponencia para que emita dictamen respecto de su organización.

Se puso a discusión el tema «Consejo del inspector en la adquisición de material», y se acordó pedir la derogación de las trabas legales que le impiden el explícito consejo sobre la adquisición de material, corriendo el inspector con toda la responsabilidad de su consejo.

Respecto a la conveniencia de la creación de escuelas modelo, dirigidas por la Inspección, la Asamblea las cree necesarias en cada provincia, quedando a discreción del Consejo de Inspectores la determinación del tipo de escuela, lugar y número de las mismas, para que puedan responder a la finalidad del ensayo pedagógico.

Durante la sesión de hoy continuarán las deliberaciones sobre temas de la Sección segunda.

Por disposición del ministro de Instrucción pública, señor Tormo, se aplaza la visita que, bajo su dirección, habían de realizar los asambleístas al Museo de Prado, teniendo lugar, en cambio, a las doce de la mañana la conferencia de don Alvaro López sobre «Instituciones de previsión».

Contra el Trust del superfosfato

Tarragona, 28.—El presidente del Sindicato Agrícola catalán se ha dirigido a los presidentes de los Sindicatos de la provincia para que designen los representantes que deberán acudir a la Asamblea que se celebrará en 1.º de Febrero próximo contra el Trust del superfosfato y para tratar de la constitución de una entidad que emprenda la fabricación de superfosfatos.

LA REINA SALE PARA LONDRES

Con motivo de agravarse en su estado la princesa Beatriz

Madrid, 28.—Hoy, a las diez y cinco minutos de la mañana, en el rápido, S. M. la Reina emprendió el viaje a París, de donde ha de trasladarse inmediatamente a Londres para visitar a su madre, la princesa doña Beatriz de la Gran Bretaña, enferma en el palacio de Kensington,

de la capital de Inglaterra. La egregia dama lleva ya una larga temporada en dicho palacio, después de haber pasado otras en el de Carisbrooke, de la isla de Wight.

Como ya se sabe, la princesa doña Beatriz sufrió el sábado último una caída en sus habitaciones, fracturándose el brazo izquierdo por encima de la muñeca. Notificado el percance a su augusta hija, la Soberana de España se interesó constantemente por su estado y permaneció largos ratos al habla con el palacio de Kensington. La fractura carecía de complicaciones y la impresión, por lo que a ella se refiere, era satisfactoria.

Ayer tarde, sin embargo, se comunicó desde dicho palacio a Su Majestad la Reina, en conversación celebrada, una noticia intranquilizadora. A la princesa doña Beatriz se le había presentado una bronquitis, al parecer de carácter agudo. La Soberana, que se sentía ya algo preocupada—la Princesa, de delicado estado de salud, cumplirá en el próximo mes de abril setenta y cuatro años—, se alarmó bastante, y decidió marchar en seguida al lado de su egregia madre.

Puesta al habla por teléfono con el jefe del Gobierno, cuando el general Berenguer se hallaba reunido en Consejo con todos los ministros, la Reina le participó personalmente la gravedad de los informes que acababa de recibir y le rogó viera la manera de comunicar también por teléfono con el Monarca, pues al tratar ella de hacerlo se había encontrado con que el Rey estaba en aquellos momentos fuera de palacio del conde de Doñana. Por conducto del conde de Maceda pudo establecerse pronto la comunicación con Su Majestad.

El Rey autorizó a su augusta esposa, que de ninguna forma quería pasar la noche de hoy en París para estar cuanto antes en Londres, a que emprendiera el viaje del modo que prefiriese, inquieto también el Soberano por el estado de la princesa doña Beatriz. En vista de ello, la Reina comunicó al presidente del Consejo que, en la imposibilidad ya de utilizar el expreso de anoche, saldría hoy por la mañana, en el rápido.

Para despedir a la augusta señora acudieron a la estación del Norte el general Berenguer y todos los ministros, subsecretarios, directores generales, etc., aparte, como es consiguiente, de los elementos de la aristocracia y de representaciones de otras clases sociales.

Con Su Majestad la Reina marcha su hermana política, la marquesa de Carisbrooke, que se encontraba, como

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER VA A SER DISUELTO EL CONSORCIO RESINERO

Las aspiraciones económicas del Clero. Ocho millones para conjurar la crisis de trabajo en el campo andaluz

A la entrada
 Madrid, 28.—A las cinco de la tarde comenzaron a llegar ayer a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Los ministros de Fomento y Economía manifestaron que, preferentemente, el Consejo se ocuparía de la grave crisis de trabajo que se padece en la región andaluza y del proyecto de crédito extraordinario que se propone para conjurar este problema.

A la salida
 Cuatro horas duró el Consejo. Una antes, salió el ministro de la Gobernación y dijo que se marchaba para salir en el primer tren con dirección a Barcelona. Los periodistas preguntaron al ministro de Instrucción pública qué había de estudiar. Manifestó el señor Tormo que no se había adoptado ningún acuerdo sobre este asunto.

El ministro de Hacienda dijo que había llevado al Consejo un proyecto de decreto relativo al Instituto de la pequeña propiedad.

Por su parte, el ministro de Fomento, dijo:

—No hay más que una nota contestando a una notificación que ha hecho por mi conducto al Gobierno la Compañía de Ferrocarriles Andaluces acerca de la situación en que se encuentra, debido a la obligación que tiene de aumentar el sueldo a los obreros con arreglo a los compromisos de los años 20, 24 y 26, y lanzando esa obligación al Gobierno. En esta nota contesto a la Compañía, y me propongo estudiar a fondo el asunto con objeto de darle solución.

Añadió que se habían presentado al Consejo tres expedientes de créditos correspondientes a los ministerios de Trabajo, Fomento y Economía, y que se habían entregado al ministro de Hacienda para que los tramite y los envíe al Consejo de Estado y que lo más interesante había sido que se había tratado a fondo la cuestión relativa al Consorcio Resinero, aunque no se había adoptado acuerdo alguno.

otras veces, pasando una temporada en España. La princesita Iris, hija de los marqueses, seguirá en Madrid. El séquito lo componen el mayordomo mayor del Rey y la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos. El marqués de Bendaña queda en Madrid, retenido por atenciones familiares.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

«El drama de un pekinés», película cinematográfica en seis partes

Historia humorística de la vida, hechos y hazañas de un diminuto y feo perro pekinés, que tiene la virtud de despertar cariños arrebatadores entre las damas que lo poseen y odios, celos, envidias y fieros males entre los novios, esposos, padres y hermanos de las susodichas damas apereadas.

Nada de importancia: si no es el original pretexto de impresionar seis proporcionadas partes de película, repletas de incidentes, trucos y episodios graciosos, que en final de cuentas proporcionan al espectador unas horas de sano y agradable esparcimiento.

Aileen Pringle y Lew Cody son los principales intérpretes de esta cinta Metro Goldwyn, de excelente fotografía y artística presentación.

E. N. C.

EN JUAN BRAVO

«Rose Marie», película dramática, marca Metro Goldwyn Mayer

Romance de aventuras extraordinarias logrado en un ambiente norteño de costumbres, en cierto modo primitivas. La acción discurre por cañones de verdadero melodrama, forzándose los diferentes momentos hasta lograr un profundo y desolador dramatismo. La lucha entre policías y montañeses se confunde con un episodio sentimental. En «Rose Marie» pretende el autor crear un personaje de honda y definitiva psicología, pero, por caer en diferentes vacilaciones, sólo logra un carácter caprichoso y vulgar que no puede, en modo alguno, justificar el tono elevado en que quiere desarrollarse la película. La última parte llega a fatigar por la crudeza de las distintas situaciones.

Los intérpretes cumplen su misión lo más acertadamente posible, y la parte técnica está relativamente cuidada. El público perdonó todos los extremismos y acogió benévola esta producción cinematográfica.

F. M. y G.

Dr. Manuel García Sánchez

Médico tocólogo
 EX INSPECTOR MUNICIPAL DE SANIDAD POR OPOSICION
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
 Especialista en enfermedades de la mujer, partos y niños
 Horas, de once a una. Los domingos, gratis para los pobres
CARBONERO EL MAYOR

por la Asamblea de propietarios de montes resineros celebrada en Segovia el día 10 de Abril de 1930, presidida por el señor Cano de Rueda. Ocho millones de pesetas para conjurar la crisis de trabajo en Andalucía

El Consejo se ocupó extensamente de la ponencia sobre la solución que se ha de dar a la crisis de trabajo en el campo de Andalucía. Los tres ministros que forman la ponencia, expusieron los planes para acudir en auxilio de aquellas provincias donde la crisis es más aguda, que son Jaén, Almería y Granada. Se acordó que las peticiones de crédito pasen a Hacienda para que se concedan después de informados por el Consejo de Estado. La totalidad de los créditos asciende a una cantidad alrededor de 8.000.000 de pesetas, distribuidas en la forma siguiente: corresponden al ministerio de Fomento 3.250.000 pesetas, de ellas se destinan 2.250.000 a la conservación y reparación de carreteras, y el resto a nuevas carreteras. Del ministerio de Economía, el crédito supone 3.000.000 y del de Trabajo, cerca de 2.000.000.

Las subvenciones para el cultivo del maíz

El Consejo aprobó un proyecto de modificaciones en el régimen de subvención al maíz de secano. El proyecto ha sido presentado por el Instituto de Cerealicultura. El año pasado se subvencionó a 3.000 agricultores, cada uno por cinco hectáreas de terreno dedicado por primera vez al cultivo del maíz. Para el año actual se subvencionará a 6.000 con la misma subvención de 200 pesetas por hectárea, pero limitado cada agricultor a recibir solamente la correspondiente a una hectárea. Como estos beneficios alcanzan a 34 provincias, en las que se quiere extender la zona de cultivo, no entrarán en esta relación los del año pasado.

Por otra parte, en vista de los resultados aconsejados por la práctica, las distintas clases de simiente serán suministradas con arreglo a la mejor conveniencia de los terrenos y las zonas.

Las aspiraciones económicas del Clero

Los ministros comenzaron a estudiar anoche la solicitud del Primado en relación con las aspiraciones económicas del Clero y se advirtió en principio la dificultad de acceder con créditos extraordinarios al aumento solicitado, debido a las trabas que impone la ley de Contabilidad, ya que los presupuestos se hallan confeccionados y aprobados con carácter definitivo.

Parece que dentro de breves días el Gobierno, por medio del presidente del Consejo, contestará en un escrito a la exposición del cardenal primado.

El Estatuto del Magisterio

El ministro de Instrucción sometió al Consejo un proyecto de decreto que fué aprobado, relativo al Estatuto del Magisterio. Este es el tercer decreto y con él queda completo el Estatuto. Se publicará el texto refundido. En este tercer decreto se especifican las modalidades de ingreso en el Magisterio, que no serán solamente por oposición.

De la catástrofe marítima de Calpe

Son trece los muertos y cinco los heridos

Alicante, 28.—Nuevos detalles de la catástrofe de Calpe, dicen que el pailebot «Lezo» llegó a la plaza de la Fosa a mediodía, anclando en espera de la visita del contramaestre Verdú a quien pidió auxilio, acudiendo las lanchas pesqueras con motor «Santa Isabal» y «San Jaime», la primera con seis hombres y la segunda con siete. Los carabineros visitaron el «Lezo», diciéndoles el capitán que llevaba carga, entre ella muchos barriles de aceite mineral y bidones de carburo. La catástrofe sobrevino poco después de atracar

las lanchas auxiliares, a consecuencia de las luces que se encendieron para alumbrar los trabajos. Serían las ocho de la noche. La explosión, alarmadora, fué seguida de otras, estallándose el aceite mineral sobre agua, incendiándose en gran extensión, en el centro de la cual se hallaban tres embarcaciones.

El salvamento fué emocionante. Manuel Basilio Sabaris, motorista de la barca «San José», se lanzó ocupado de la lancha y salvó con gran riesgo su vida, al pescador José Navarro Alonso, único superviviente. El pescador Jaime Salibelles Ferrando, logró heroicamente extraer del pesquero «San Jaime» al tripulante Al Crespo Perle, herido. Después, siguió moribundo a Vicente Perles Lebell, que falleció antes de llegar a playa. El mozalabete Marcos Ferrer Perles, recogió tres heridos. El legado se personó rápidamente, pero se vio imposibilitado de llegar hasta las embarcaciones ante la extensión del fuego propagado sobre el mar consecuencia del aceite. Se confirmó la desaparición de tres tripulantes del pailebot «Lezo», cuyos nombres así se desconocen. El juzgado los ha dado a Barcelona y San Sebastián.

Del barco «Santa Isabel» perecieron cuatro tripulantes; del «San Jaime», tres. En total, hubo 13 muertos, cinco heridos y un ileso. El pailebot «Lezo», que estaba asegurado, valía 65.000 pesetas. Las embarcaciones auxiliares no estaban aseguradas. Quedan sin recursos siete familias y se pierden diariamente 200 pesetas, que valía la pesca que traían.

El problema del cambio

DICE EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid, 28.—El señor Bas ha hecho las siguientes manifestaciones un redactor de «El Debate»:

«El Centro oficial de Contratación de Moneda ha recibido, en estos últimos días, peticiones de moneda en cantidades muy importantes. De las del día 15, no obstante, viéndose atendiendo la totalidad de las demandas y así seguirá haciéndose, pues tiene suficientes medios para ello.

Muy contra su voluntad, se ha visto el Centro precisado a señalar cambios altos, exageradamente altos en relación con el valor intrínseco de nuestra moneda y aun con la cotización de la peseta en el extranjero cuyos mercados, en lo que respecta a nuestra divisa, domina el Cento absolutamente. Y ha debido señalarlos, entre otras causas, porque los nedores de divisas, cuyas ofertas crecen al compás del aumento de peticiones de los compradores, se resisten a venderlas, si no es a precios altos.

No es misión del Centro hacer el cambio de la libra a costa de su masa de maniobra, y cuando las peticiones de libras son el doble del cuádruplo de lo que deberían normalmente ser.

Tampoco el Centro puede aceptar las protestas de los que juzgan el cambio que señala, por los cambios registrados en el extranjero, pues los últimos responden, generalmente, a la orientación que señala el propio Centro en los mercados extranjeros. Si la cobertura de las grandes necesidades de estos días se hubiera hecho, no por un organismo único sino por distintos Bancos, obrando separadamente, en competencia puede asegurarse que la libra hubiera registrado cambios muy superiores.

El Centro no persigue lucro alguno señalando cambios altos, pues es sabido que compra al mismo precio que vende. Así, por ejemplo, bien el comprador de libras ha de bido pagar hoy a 48, unos céntimos más que el cambio de Londres, o el vendedor ha percibido las mismas pesetas.

El Centro, repetimos, domina

EL DR. MAHNAHÉN VELASCO

MÉDICO ODONTOLOGO
 Tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela su nueva clínica en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, número 7. (Gran Vía).
 Continuará abierta su consulta en Segovia, Isabel la Católica, 1 y 3, los sábados, domingos y lunes

AGUSTÍN SANTAMARIA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
 Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industriales o personal. Descuento de letras y endos. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevindibles, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS Y EN JUAN BRAVO, NUM. 26, 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

La Reina ha salido esta mañana con dirección a Londres

Madrid.—En el rápido de Irún, que tiene la salida de Madrid a las diez y cinco minutos, ha marchado Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia con dirección a París y Londres, con objeto de visitar a su madre la princesa Beatriz, gravemente enferma.

Acompañan a la Reina la marquesa de Karisbrooke, que se encontraba en España pasando una temporada; la duquesa de San Carlos y el duque de Miranda.

A la estación acudieron a despedir a doña Victoria, el infante don Jaime, las infantas doña Beatriz y doña Cristina, damas de la nobleza, el jefe del Gobierno y la mayoría de los ministros y representaciones de todas las clases sociales, que tributaron a la Soberana una despedida respetuosa. Doña Victoria no podía ocultar la pena de que estaba poseída y subió llorando al coche regio.

Esta mañana nos han manifestado en Palacio que las últimas noticias recibidas de Londres dicen que la princesa Beatriz ha pasado la noche bastante intranquila. Su estado inspira algún cuidado, pues la bronquitis

que padece se ha acentuado con caracteres alarmantes.

La Reina llegará a Londres mañana a las cinco de la tarde, pues no se detendrá en la capital de Francia. Se nos manifestó también en Palacio que el personal palatino despidió a la Reina en Palacio y a ruego de ella no lo hicieron en la estación.

La huelga del personal de Artes Gráficas

Madrid.—En la Secretaría de la Asociación del Arte de Imprimir, establecida en la Casa del Pueblo, nos hemos entrevistado con uno de los directivos, el cual nos ha manifestado que la huelga continúa en el mismo estado. La aceptación por los patronos de las bases presentadas por los obreros se hace muy lentamente. En las últimas veinticuatro horas las han firmado otros tres patronos.

Hoy termina la ponencia del ministerio de Trabajo el estudio de las tarifas y salarios y el viernes próximo se reunirá el pleno en conferencia. De esta reunión se espera que salga la solución del conflicto.

Ovejero, enfermo

Madrid.—El líder socialista señor Ovejero se encuentra algo mejorado de la enfermedad que padece.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

El señor Matos dice que se levantará la censura cuando se publique la convocatoria de elecciones

El señor Matos en Barcelona

Barcelona.—En el primer expreso de Madrid llegó el ministro de la Gobernación, don Leopoldo Matos, acompañado de su esposa.

En la estación del apeadero de Gracia esperaban al ministro el capitán general, gobernador civil, jefe de Policía, quienes acompañaron al viajero hasta la estación de término, donde el señor Matos fué saludado por el gobernador militar, el alcalde accidental, el presidente de la Diputación y representantes de entidades y Centros oficiales.

El señor Matos y su esposa marcharon al hotel Ritz, en el que se

El conflicto estudiantil en toda España

Granada.—Esta mañana se proponían los estudiantes celebrar una reunión para protestar contra las cargas dadas ayer por la fuerza pública frente al círculo de los Legionarios de Albiñana.

Pretendían los estudiantes celebrar dicha reunión en la misma Universidad y no siéndoles posible entrar en ella por la puerta principal, lo hicieron por la de servicios, llegando así hasta el patio.

Redactaron un documento dirigido al Claustro, en el que solicitán la libertad de los compañeros detenidos; consignan su protesta contra la ac-

tuación de la fuerza pública durante los incidentes ocurridos ayer, y solicitan el apoyo de los catedráticos para el logro de sus aspiraciones.

Un grupo de estudiantes más exaltados que sus compañeros escribió sobre las paredes del patio palabras alusivas al doctor Albiñana.

Este mismo grupo intentó violentar la puerta del Paraninfo, pero el rector y los catedráticos que llegaron en aquel instante pudieron convencer a los revoltosos y éstos abandonaron la Universidad, sin que ocurrieran otros incidentes.

Desde la Universidad, los estudiantes se trasladaron a la carrera de Genil y se estacionaron en actitud poco tranquilizadora ante el Círculo albiñanista, de donde fueron desalojados por la fuerza pública, que allí presta servicio desde ayer.

Otra comisión de estudiantes marchó al gobierno civil y se entrevistó con el gobernador, ante el que esteriorizaron su protesta contra la censura de Madrid, que ha permitido que el semanario «La Legión» dirija insultos a los estudiantes.

Sevilla.—Los alumnos de la Facultad de Medicina se negaron esta mañana a entrar en clase. En la cátedra de Hacienda pública, a las ocho, se dió clase con asistencia de dos alumnos. Los restantes permanecieron en el patio.

A las doce apareció una bandera roja en una ventana. Poco después la fuerza pública penetró en la Universidad al mando de un comandante y un teniente.

El rector señor Carande y los catedráticos salieron al encuentro de la fuerza pública e invitaron a ésta

a abandonar la Universidad. El comandante expuso que solo podían hacerlo si desaparecía la bandera roja, lo que se efectuó seguidamente.

A la una de la tarde los estudiantes abandonaron la Universidad, estacionándose frente al edificio algunos grupos que fueron disueltos por la fuerza pública.

Terminada la reunión que el Claustro de profesores celebró, se trasladaron éstos al Gobierno civil para protestar contra la entrada de la fuerza pública en el recinto de la Universidad.

León.—Se considera infundada la huelga estudiantil y existe la creencia de que mañana se darán clases en todos los centros de enseñanza. En el Instituto las clases se han dado hoy normalmente.

Madrid.—Continúa sin resolverse el conflicto de los estudiantes.

En la Presidencia

El general Berenguer recibió la visita del subdirector de la Compañía Telefónica y del general Peña.

También le visitaron el presidente de la Diputación, el alcalde y los ex diputados a Cortes y senadores de Segovia, quienes expresaron al general Berenguer la gratitud de esta ciudad, por haber destinado a ganecería un Regimiento de Artillería.

Accidente de aviación

Manzanares.—A la una y veinte

Banquete de los constitucionalistas

Han acordado no participar en las elecciones

Madrid.—En el hotel Ritz se celebró hoy la reunión acordada por los políticos del grupo constitucionalista, que se han reunido a almorzar.

Asistieron los señores Sánchez Guerra, Alvarez (don Melquiades), Bergamín, Villanueva y Burgos Mazo.

Al entrar en el hotel ninguno hizo manifestaciones a los periodistas. La reunión terminó a las cinco menos cuarto de la tarde.

Salió en primer lugar el señor Sánchez Guerra, quien dijo a los periodistas:

—Hemos hablado de la situación política y coincidido en nuestras apreciaciones. Ahora el señor Burgos Mazo les dará una nota de los acuerdos adoptados.

Don Melquiades Alvarez dijo que no había habido discusión ni discrepancia.

—Hemos examinado—añadió—

tir a ustedes que entre los constitucionalistas hay unidad de criterio. Seguidamente el señor Burgos Mazo se aproximó a los informadores y dió lectura a la siguiente nota:

«La notoria agravación del estado general político, nos ha obligado a reunirnos de nuevo. Desde luego, mantenemos íntegra la unión y el acuerdo que expresamos en nuestra nota anterior.

Hemos de añadir que hoy consideramos tan urgente la aplicación de nuestra fórmula, que a poco tiempo que se retarde, no podríamos garantizar que las Cortes constituyentes, a más de encarnar la legitimidad y el derecho, que este carácter no le perdieron nunca, evitasen males que se ciernen sobre España y contuvieran virtud bastante para restablecer la paz pública, asegurar el orden y hacer imperar, sin connotaciones violentas, la libertad y la justicia.

Con este convencimiento y en las circunstancias actuales de España, creemos nos está vedado acudir a las elecciones que se anuncian, ya que no podríamos sin agravio nuestro, prestarnos siquiera a ser de ningún modo la oposición parlamentaria.

Al terminar de leer esta nota, el señor Burgos Mazo dijo que los acuerdos que contenía se habían adoptado por unanimidad.

MENCHETA.

De sumo interés a todos los industriales

Todo industrial o fabricante debe estar provisto para cuando el señor delegado o inspector del Trabajo gire visita de inspección a los establecimientos fabriles o mercantiles a tener en sitio visible de sus establecimientos:

El cuadro horario de trabajo, el Código de trabajo, el Registro de personal, el Reglamento de orden interior, el Reglamento de jornada mercantil, el Reglamento de Descanso dominical, el Reglamento de mujeres y niños, y otros varios, según la clase de establecimiento.

VENTA DE LOS MISMOS LA PAPELERA, CASA ALONSO JUAN BRAVO, 20 (Frente a la Cárcel)

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 683.9
Dirección del viento..... Sur.
Temperatura máxima..... 10.0

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 682.9
Dirección del viento..... Sur.
Temperatura mínima (protegido)..... 0.2
Pronóstico del tiempo, nuboso.

Teléfono número 96

solamente la situación y está dispuesto a seguir atendiendo todas las necesidades. Pero no quiere el Centro realizar una intervención a modo de lo que se hizo en otro tiempo, empeñándose en sostener artificialmente el cambio. Si los compradores y vendedores de divisas no tienen en cuenta, al operar, más que un mal entendido interés particular, no será el Centro quien les facilite su juego, antes bien, procurará contrarrestarlo, con todos sus medios. Y si de aquel mal entendido interés particular, resultan responsabilidades que sea posible definir, es de suponer que el Gobierno castigará duramente cuantas infracciones a lo legislado se comprueben.

El cambio se ha hecho últimamente a 46,00 pesetas libra.

En un mendigo creen reconocer al hijo perdido en el desastre de Annual

Vigo, 28.—Ha despertado vivísima emoción en toda la comarca el siguiente hecho ocurrido en el vecino pueblo de La Guardia.

En 1921 prestaba servicio en el 5.º regimiento de Artillería Marcellino Vidal Feijóo, natural de La Guardia, cuando sobrevino el desastre de Annual, desapareciendo, como otros muchos. La familia creyó que había muerto, y le guardó luto. Hace días los padres del citado soldado desaparecido en 1921 tuvieron noticia de que por los alrededores de Vigo merodeaba un individuo que se decía natural de La Guardia y que era hijo de Jesús Vidal y de Jesusa Feijóo, nombres que coinciden con los de los padres de Marcellino, y en su consecuencia se personaron en esta ciudad, entrevistándose con el citado sujeto, en quien creyeron reconocer a su hijo, si bien se hallaba físicamente desfigurado a cuando hace once años marchó a Marruecos.

El domingo último, los padres de Marcellino llevaron desde Vigo al pueblo de La Guardia al repetido individuo con una mujer y un niño de cierta edad, que le acompañaban. Ayer, el jefe del puesto de la Guardia civil del pueblo de La Guardia salió con dicho individuo a recorrer las calles, y aprovechando unos momentos de luzidez del sujeto, pues da sensación de anormalidad mental, le sometió a un hábil interrogatorio, durante el cual Marcellino relató minuciosamente las acciones de guerra en que había to-

canónigo de Burgo de Osma, acerca del tema «Ante una grave crisis (Historia de España)», ha sido aplazada hasta el día 1.º de Febrero, domingo, que se celebrará a las tres y media de la tarde.

Operada

En el sanatorio Victoria Eugenia, de Madrid, le ha sido practicada una difícil intervención quirúrgica, por los doctores Martínez Alamo, García-Bermejo y Buiza, a la esposa del industrial de esta capital don Mariano Salcedo.

La enferma se encuentra en satisfactorio estado.

Junta general en el Círculo Mercantil

Para el día 1.º de Febrero, a las cinco de la tarde, se ha convocado a Junta general ordinaria en el Círculo Mercantil, con objeto de proceder a la renovación de la directiva.

Fallecimiento

En Medina del Campo (Valladolid), ha fallecido el día 25 del actual, a la edad de ochenta años, doña María de Andrés Prado, madre de don Ventura y de doña Agueda Gómez y madre política de doña Catalina Segovia y de don Eduardo Charcos, a los que deseamos resignación para sobrelevar tan irreparable pérdida.

NOTAS DEL VATICANO

LA BEATIFICACION DEL PADRE CLARET

Ciudad del Vaticano, 27.—Esta mañana ha celebrado una sesión la Congregación de Ritos, preparatoria, en la que se han de discutir dos milagros propuestos para la beatificación del venerable Antonio Claret, obispo de Trajanópolis, fundador de la Congregación de Misioneros del Corazón Inmaculado de María.

Segovia religioso

Fiesta de San Francisco de Sales

Mañana se celebrarán, en el monasterio de las Salesas Reales de la Visitación, solemnes cultos, en honor del fundador de la Orden San Francisco de Sales.

A las siete y media tendrá lugar la misa de comunión general, y a las diez y media misa mayor sacramental, quedando Su Divina Majestad de manifiesto hasta los cultos de la tarde que comenzarán a las cinco, con sermón, a cargo del reverendo Padre Nemesio López (C. M. F.), y bendición por el ilustrísimo prelado de la Diócesis.

SUeltos

Fallecimiento

Ayer falleció en esta ciudad, víctima de rápida enfermedad, el recaudador de Arbitrios, jubilado, de este Ayuntamiento, don Félix Alvarez y Alvarez, hermano del administrador del Monte de Piedad, de esta ciudad, don Gregorio, al que, así como a la demás familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

LICENCIADOS DEL EJERCITO

1.300 plazas vacantes en este mes para soldados, cabos y sargentos, con 5, 6, 7, 8, 9 y 10 pesetas diarias; no hace falta examen; si queréis solicitarlas, dirigidos al Centro de Gestiones de esta capital.

José Zorrilla, 8, Segovia,

donde os informarán gratis. También gestiona certificados de penales y de últimas voluntades, reclamaciones de subsidios a familias numerosas, informes y presentación de toda clase de documentos en Ministerios y oficinas públicas de Madrid.

Se venden

dos sementales para parada, un caballo y un burro de cinco años, con la marca, ganado acreditado. Para informes y tratar, dirigirse a Pedro Montero, durante los días 26 del corriente al 4 de Febrero, en Puente de Rebollos.

Se necesita

añilador serrador. Dirigirse, a don Fausto de Miguel, en Cabeznuela.

hospedarán durante su permanencia en la Ciudad Condal.

—Después conferenció el señor Matos con el gobernador civil, quien le dijo que en la población la tranquilidad era completa.

Hablando con los periodistas, dijo el ministro que durante el Consejo celebrado ayer se enteraron los Consejeros del estado de la madre de la Reina de España, por lo cual rogaron al embajador en Londres diera las noticias con toda clase de reservas.

Refiriéndose a la actitud de los socialistas y de otras agrupaciones políticas respecto de las elecciones, dijo que no influiría esa actitud para nada en la decisión del Gobierno, puesto que ninguno más que el actual puede ofrecer absolutas garantías de sinceridad, ya que no depende de ningún partido político.

En este instante se avisó al señor Matos que le llamaba al teléfono el jefe de la Sección de Orden Público del ministerio de la Gobernación. Poco después regresó el señor Matos y dijo a los informadores que se le había participado que no ocurría nada de particular. Luego ratificó sus anteriores manifestaciones relativas a la sinceridad que ha de guardarse en las elecciones y al propósito del Gobierno de salvar todos los obstáculos que pudieran presentarse para llegar cuanto antes a la constitución del Parlamento.

Terminó diciendo que al abrirse el período electoral será levantada la censura de Prensa y simultáneamente se autorizará la apertura de todos los Centros políticos.

modo parte hasta caer prisionero de los moros, en cuyo poder estuvo cinco años, hasta que logró fugarse internándose en el desierto.

El interrogado mostró conocer personas de La Guardia y recordar lugares, pero no explica sus andanzas desde que se fugó del cautiverio, pues al llegar a este punto se echa a llorar, le acomete un constante delirio y cree ver moros que le persiguen para asesinarle.

El caso se comenta en todos los sentidos, pero los familiares del soldado que se creía muerto dicen tener la certeza de que se trata de Marcellino Vidal.

De sociedad

De viaje
Hoy ha pasado el día en Segovia nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Ignacio Carral, redactor del diario madrileño «Ahorra».

De días
Hoy celebra la fiesta de sus días la bella señorita Valentina Rodao, oficial administrativo de la Diputación.

Felicidades.

Viaticado
Se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado el Santo Viático, el propietario de esta capital, don Isaac Sastre.

Deseamos su alivio.

Una conferencia en el Centro Segoviano de Madrid
La conferencia que había de dar en el Salón de Actos del Centro Segoviano, de Madrid, el ilustrísimo señor don Jerónimo García Gallego,

Distribución de agua

Después de haber recorrido algunas capitales y haber observado el funcionamiento de algunos servicios municipales, siempre el que más me llamó la atención fué el del agua, por tener que utilizarlo constantemente y ser la base fundamental para el desarrollo y prosperidad de todos los pueblos. En todas ellas he visto el empleo del contador y el precio sumamente barato, para que, aún en las casas más humildes, no se careciera de ese precioso líquido y la higiene fuera la virtud que a la primera vista resplandeciera. Durante los meses de invierno, comprendiendo desde el otoño hasta la primavera, ha afluído más agua a los depósitos y sobraba por esta circunstancia una tercera parte, pero venía el verano y entonces se veía la necesidad de repartirlo, según las atenciones de los vecinos.

Después de haber leído y estudiado el asunto del agua en todas las sesiones, en que se debatía este importante y trascendental problema, he sacado la consecuencia que en Segovia lo que hay que solucionar, radicalmente, es la distribución de agua durante el verano; bien claro lo digo, porque en invierno ya realmente nos sobra y tenemos que resolver que durante las veinticuatro horas del día en el estío haya lo suficiente para las atenciones de la capital, y esto no puede ser de otra manera que con la implantación del contador y a tenor de esto he deducido la fórmula en que se podría resolver y cuyos fundamentos son los siguientes:

1.º Agua por contador asignando a cada inquilino un mínimo de consumo, que dada la cantidad que entra en los depósitos durante el verano, puede ser de 7 u 8 metros cúbicos mensuales, pagando por esta cantidad, y al precio de 0,20 pesetas el metro cúbico, y rebajar del precio del alquiler actual lo que les corresponda del pago de la merced actual a prorratea.

2.º Desaparición de mercedes y declaración jurada de inquilinos que disfrutaban de dichas mercedes.

3.º Una vez sabido el número de

inquilinos que disfrutaban de esas mercedes, fijarles el precio anterior u otro, para no perjudicar mucho los intereses del Ayuntamiento.

4.º Invitar a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a solicitar el agua, pues seguramente hay en Segovia una tercera parte sin agua.

5.º Colocar lavaderos públicos en los extrarradios, para la gente humilde.

6.º Revisión mensual por el Ayuntamiento del gasto producido, pasar recibo a los inquilinos, y al mismo tiempo, inspeccionarlo para que no haya usurpación.

7.º Procurar por todos los medios que el Ayuntamiento haga las obras necesarias para que todo el agua que conduce el río Aceveda sea traída a los depósitos. Todos sabemos que el agua que trae el río Aceveda es suficiente para dotar de tan preciado líquido a la capital durante el invierno, pero en pie quedaría el pleito, si no se resuelve que durante las veinticuatro horas del día en verano haya todo lo que se necesite.

Todos los datos oficiales que hay, testifican que, concediendo a cada inquilino durante el verano siete u ocho metros cúbicos, tiene suficiente con creces durante día y noche el agua que desee y lo que la Inspección general de Sanidad exige.

MARIANO MATEO GONZÁLEZ, Propietario.

Ecos de la provincia

Cubillo

Teatros

Para la noche del próximo domingo, día 1 de Febrero, se tiene proyectada en este pueblo una velada teatral, a cargo de un grupo de jóvenes aficionados de la localidad, ansiosos de cultura para sí, y de extenderla entre el selecto público que dicha noche tenga el honor de escucharlos, poniendo en escena la comedia titulada «La mala ley», y los sainetes denominados «Oficios bajos» y «El criado goloso».

Dada la perfección con que se rea-

lizan los ensayos, es de esperar que la fiesta será del agrado del público que nos honre con su presencia.

CORRESPONSAL

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 26	Día 27
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000....	68,25	68,00
— A. de 500....	69,45	69,40
Amortizable 4 %		
Serie F. de 25.000....	75,75	75,75
— A. de 500....	75,00	75,00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000....	89,85	89,85
— A. de 500....	89,85	89,85
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000....	85,50	85,50
— A. de 500....	85,50	85,50
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000....	99,10	99,10
— A. de 500....	99,75	99,75
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000....	99,70	99,50
— A. de 500....	99,70	99,60
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000....	83,90	83,95
— A. de 500....	83,95	83,95
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000....	72,10	72,10
— A. de 500....	68,50	68,50
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000....	86,50	86,50
— A. de 400....	85,25	85,25
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000....	88,75	88,75
— A. de 500....	89,00	89,00
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000....	99,60	99,10
— E. de 500....	99,00	99,10
— D. de 500....	99,10	99,10
— C. de 500....	99,20	99,10
— B. de 500....	99,20	99,10
— A. de 500....	99,00	99,10
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500....	98,00	98,00
— C. de 25.000....	97,75	97,75
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias.		
— 4 por 100....	92,50	92,50
— 5 por 100....	100,50	100,60
— 6 por 100....	112,00	112,00
Acciones		
Banco de España....	580,00	580,00
— Hipotecario....	445,00	445,00
— Hispano Americano....	240,00	240,00
— Español de Crédito....	335,00	320,00
— Arrendataria de Tabacos....	228,00	227,00
— Madrid Zaragoza-Alicante....	412,00	403,00
— Norte de España....	467,00	461,00
— Explosivos....	720,00	720,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie....	71,15	70,25
— 2.ª —....	70,50	70,50
— 3.ª —....	70,50	70,50
— 4.ª —....	70,50	70,50
— 5.ª —....	70,50	70,50

Se vende leña de roble y encina en el monte denominado «Chaparrada», en el término de Castillejo de Mesleón, en el sitio de la carretera de Francia, lindándose al límite y poniendo, para carboneo. Para tratar, con el Ayuntamiento de dicho pueblo, siendo su valor aproximado de 4.000 pesetas.—El alcalde, JUAN MATEOSANZ.

VALVERDE DEL MAJANO

Venta y compra de cereales, harinas y piensos procedentes de la fábrica de Ricardo Martín.

Se hacen cambios por trigo **Juan Huertas**

Se venden troncos de fresnos para cubos de carros, para los carreteros; varas y contravaras, cabezales, tablas de zagas de todos los tamaños, camas y estevas para arados y timones de todas las clases. Para tratar, con Rufino Olmos, en Lastras de Cuéllar.

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS
— DE —
JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO»
Calefacción, cuartos de baño
Teléfono 15.424
Plaza de Santo Domingo
Entrada por Tudescos, 1
MADRID

EL MEJOR CAFE EXPRESS

EN
Bar Castilla
Exquisitas meriendas y aperitivos
JUAN BRAVO, 72.—SEGOVIA

Academia de música

SOLFEO, PIANO Y VIOLIN
Profesores de la orquesta STEING del teatro Juan Bravo
Calle del Pozuelo, número 6, 2.º

Venta de fincas

En términos de Valseca (San Medel), Roda y Encinillas y varias en términos de Campo de Cuéllar y Chatún. Para tratar e informes, con don Felipe Tejero, calle de José Zorrilla, 63. Segovia.

FRANCES

Enseñanza rápida de este idioma, clases particulares a domicilio y económicas para grupos de dos y tres alumnos para preparaciones especiales, Normales e Institutos, Escuderos, 21, bajo.



VINA TONDONIA
PLANTACION 1913-1914
REPRESENTANTE:
Antonio Serrano Vallejo
Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

CASA DE VIAJEROS

DE **JOSE HERAS**
San Felipe Neri, 4, principal Teléfono 92.202 MADRID

El hallarse a muy pocos metros de la Puerta del Sol, y del punto de llegada y salida de los automóviles de línea, hace ser la casa de estancias de los segovianos en la Corte.

Vendo dos terneros, raza holandesa, mucha marca. Para verlos y tratar, con José Duque, Asunción, 1, (vaquería), Segovia.

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desaparecer el valor de estos caldos, se corrigen con el producto **VINICONSERVADOR**, enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIO: 14 PESETAS KILO 7,50 MEDIO KILO
Prospectos y pedidos a la Administración de **LA INFORMACIÓN AGRICOLA**
Alarcón, 10.—MADRID Apartado núm. 1.231

Casa Givaja

Liquida todos los restos de abrigos de señora y niños, pellizas, chalecos e impermeables a precios nunca vistos

¡NO CONFUNDIRSE!
JUAN BRAVO, 26.—SEGOVIA

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid
AUGUSTO FIGUEROA, 8
Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar
ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, perálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.
COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeana (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo
En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una, **HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)**

REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs.
Consulta moderna
CHURRUCA, 25.—MADRID PRECIOS MODICOS

EL MEJOR PURGANTE **AGUAS de CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
Jabón de sales de Carabaña
Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R.J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid
DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

El Misterio del Sahara

Conferencia dada en el Ateneo de Segovia en la noche del 23 de Enero de 1931

Por JULIO BROUHA.

Resumen: Iluminando la «noche de los tiempos». La Prehistoria está ahora de moda. La humanidad quiere conocer su pasado. La Tierra tiene más de dos mil millones de años. Un cráneo humano que data de un millón de años. La civilización paleolítica. No existía el analfabetismo hace cincuenta mil años. La edad de oro. Un sabio español, Julio Cejador, descifró las inscripciones de tan remota edad

El tema que voy a exponer a continuación no es de los que se llaman de interés «general»: no es artístico ni filosófico, no es religioso ni político, no es comercial ni financiero, es, sin más ambages, arqueológico. La arqueología, como bien sabéis, es una ciencia algo apartada de las actividades normales de la gente. Se ocupa exclusivamente del pasado, así es que, en medio de las apremiantes sollicitaciones del momento actual, parece que no puede merecer atención sostenida. Sin embargo, no olvidemos que el pasado es el padre del presente y el abuelo del futuro y que, en tal calidad, es digno de toda nuestra consideración.

El conocimiento del pasado, indudablemente, sirve para esclarecer nuestro juicio sobre los destinos del universo y de la humanidad y, en todos los tiempos, ha ocupado un lugar preferente en las cavilaciones de las personas cultas.

Es un hecho curioso el que, precisamente en nuestra época, tenida por ultrapositivista y prendada de intereses materiales, háse despertado una extraordinaria curiosidad por los asuntos arqueológicos.

Casi puede decirse que la prehistoria está ahora de moda. Para hacerlo constar, basta recordar la sensación que produjo en el mundo entero, pocos años hace, el descubrimiento de la tumba del rey egipcio Tut-an-jamen y luego la apasionada polémica, todavía no acallada, que se suscitó alrededor del descubrimiento de los enterramientos epipaleolíticos de Glozel en el Sur de Francia.

Podéis notar que en la prensa periódica casi a diario se publican ahora noticias referentes a hallazgo de restos arqueológicos, monedas, vasijas, armas, sepulcros y toda clase de objetos que son estudiados con suma diligencia, y cada vez es más intenso el afán de verse iluminar algo la famosa «noche de los tiempos» enormemente más distante de nosotros de lo que se creía cuando se tomaba al pie de la letra la cronología antigua, asignando al universo una existencia máxima de ocho mil años (!). Hoy día la ciencia cree poder atribuir a nuestro planeta en efecto una edad de dos mil millones de años. El gran sabio sueco «Svante Arrhenius» ha demostrado, tomando como base la evolución de las substancias radio-activas, que ciertas capas geológicas existen desde hace más de «dos mil millones de años».

Según las últimas noticias, parece resultar que la aparición del hombre sobre el globo terráqueo data por lo menos de «un millón de años». (Acerca de este extremo se publicará una nota aparte en el próximo folletón.) La comisión científica Davidson-Black descubrió, hace muy poco, cerca de Pekín (todos lo habréis leído) «en bien determinada capa geológica», un cráneo completo al que se atribuye dicha edad. El profesor G. Elliot

Smith, catedrático de Anatomía de la Universidad de Londres, ha publicado sobre este hallazgo un trabajo en el que declara que «se ha llegado a una nueva base para el estudio de la evolución humana, y que esta base es firmísima, porque no estriba en reconstrucciones siempre discutible, sino que se trata de un cráneo intacto, del primer cráneo completo de uno de nuestros más antiguos antecesores».

Conforme dice el ilustre paleontólogo de la Universidad de Madrid, don Hugo Obermaier, es imposible «calcular exactamente» la duración de la Era cuaternaria, en la que la presencia del hombre está establecida de un modo indubitable, pero, en todo caso, no parece exagerado, basándose en los cálculos geofísicos hechos por las mayores autoridades científicas, admitir para dicha Era una duración de quinientos mil a seiscientos mil años.

Así, pues, cuando hablamos de civilizaciones paleolíticas, en las que los hombres se servían de armas y de instrumentos de trabajo de piedra sin pulir, es decir, de una época que podrá remontarse a cincuenta mil años, no debemos figurarnos al hombre en estado de primitivo salvajismo, sin ley y sin religión, sin más abrigo que su propio vello o cubierto de pieles sin curtir, viviendo en grutas o en refugios arbóreos como los simios y usando una lengua apenas articulada.

Nada de eso, hace cincuenta mil años, la Humanidad estaba ya muy evolucionada, hablaba y, cosa sorprendente, «escribía», y cuando no conocía todavía el uso de los metales duros (cobre, bronce, hierro) probablemente conocía ya el del oro que era maleable y se encontraba en los aluviones auríferos. Así, pues, cuando los poetas clásicos, refiriéndose a los primeros tiempos de la civilización, nos hablan de la «edad de oro», no emplean meramente una figura alegórica, sino que dicen una

verdad sencilla. En las escorias prehistóricas existentes en grandes cantidades en la provincia de Huelva, cuyas minas metalíferas fueron explotadas en una época que probablemente no había terminado aún la última glaciación de Europa, se encuentran testimonios irrefutables de una metalurgia puramente áurica.

Por lo que leo en el enormemente interesante libro «Atlantis in Andalusia» de reciente publicación, cuya autora es Mrs. Elena Wishaw, puede calcularse en 20 millones de toneladas el peso de las escorias de las copas inferiores que son las en que se encuentran las escorias proviniendo de la beneficación de los cuarcos auríferos, época muy distante de la aun más remota en la que sólo de las arenas de los ríos hombre extraía el oro. Los análisis hechos de las escorias de Río Tinto (donde estuve hace poco tiempo) tuve el honor de dar una conferencia ante el alto personal de la Compañía inglesa explotadora de aquellas minas) demuestran que la extracción del oro por métodos metalúrgicos se efectuaba de un modo muy perfecto que atestigua una organización de la industria verdaderamente asombrosa. De los estudios prácticos en las escorias por el coronel Ewart, resulta que después del oro se benefició la plata; luego vino la edad de cobre que, no muy felizmente, ha sido bautizada con el nombre de eneolítica, y a los antecesores directos de los españoles, a los iberos fué debida la invención del bronce, de un bronce especial casi tan duro como el acero con el que fabricaban espadas y puñales que luego se exportaban a Europa, Asia y Africa, así como instrumentos de todas clases, entre los que se distinguían los martillos y las piquetas que servían para la extracción del mineral en las minas de cobre de Iberia hoy Río Tinto. Según refiere Mrs. Wishaw en su